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Что такое народные художественные промыслы? 

Это исторически сложившиеся, сохранившиеся и ныне действующие уникальные очаги народного творчества. Это живые памятники культуры.


Все народы еще на заре своей цивилизации стремились выразить свое понимание окружающего мира, жизни, свой восторг перед красотой, величием и могуществом природы.


Народное искусство всегда радостно, оптимистично. Оно утверждает любовь к жизни, жизненную стойкость народа. Черты национального характера, обусловленные окружающей природой, жизненным укладом, историей, эмоциональный, психологический склад народа всегда предопределяют духовное содержание и самобытный характер созданных руками народа предметов. В любое свое произведение мастер вкладывает частичку своей души, тепло своих рук. А кто такой мастер?  Это  обычный человек, со своей жизнью, со своей судьбой. Мы, часто говоря об изделиях, забываем об их создателях. А ведь жизнь этих людей тесно связана с их занятием. И часто бывает, что промысел и мастер прямо зависимы друг от друга, они помогают друг другу жить и развиваться.
Я живу в селе Дроняево – родине гончаров. Когда родители отдали меня учиться в маленькую сельскую школу, я и подумать не могла, что в ее стенах живет настоящее чудо. Я говорю о глиняной игрушке и о моей учительнице Ковкиной Валентине Венедиктовне. Ее занятия превращались в настоящую сказку. Наши детские глаза заворожено смотрели на чудо, происходящее в руках пожилой женщины. Из бесформенного куска глины через несколько минут оживали петушки, собачки, кошечки. Вся работа сопровождалась удивительными рассказами мастерицы на не совсем понятном многим языке. Валентина Венедиктовна имеет украинские корни. Ее предки переселенцы из Полтавы. История села очень интересна. О ней мы узнали из рассказа одной женщины, род которой уходит в самое зарождение села. Она рассказала о том, что во времена правления Екатерины   когда Польша была присоединена к России, пользуясь случаем, с Украины бежали холопы. Так несколько подвод приехало в Курскую губернию. За отказ идти в новое рабство им были предложены неплодородные глинистые земли, которые представляли собой два бугра, разделенных оврагом с ручьем заросшим лозой. Название села произошло от названия коз, часто пасущихся в овраге. Коза на украинском языке «козля», постепенно «з» было преобразовано в «ж», так произошло название села Кожля. 
Переселенцы привезли с собой гончарные круги, глины в этих местах было достаточно, и мужчины занялись гончарным ремеслом. Среди женщин тоже было много мастериц. Это были белошвейки, модистки, кружевницы, вышивальщицы, вязальщицы. Развито было и сапожное дело. С течением времени Кожля благодаря ремеслам, стала сильно богатеть. В селе было 700 дворов, была построена небольшая кирпичная начальная школа и церковь. Народ был ремесленный и торговый. В Кожле проходило 7 ярмарок в год. Одна из них приравнивалась по размаху к Московской. 
Гончарным промыслом, как правило, занимались мужчины. Он считался настоящим мужским занятием. Глиняная игрушка была побочным занятием, забавой и ею занимались женщины и дети. Игрушку в селе Кожля делали почти в каждом дворе. Заслуга в сохранении старинного промысла по праву принадлежит  кожлянской мастерице, народному мастеру, члену Союза художников Ковкиной Валентине Венедиктовне. В сентябре 2012 года мастерицы не стало, ей было 90 лет. До последних своих дней она  проживала в селе Кожля и там же была похоронена.

 Ее судьба очень интересна. Будучи маленькой девочкой и оставшись жить вдвоем с мамой, ей пришлось с детства узнать всю тяжесть занятия ремеслом. Еще в дошкольном возрасте мама учила Валю готовить глиняную массу, так как считала, что это самое первое чему она должна научиться. Валя закончила 7 классов, учение ей туго давалось, в 4 классе просидела 2 года. Анне Гавриловне, ее маме, школа была не нужна, главное, чтобы дочь научилась игрушки делать. Уже в 4-ом классе Валя умела делать баранчиков, козликов, кошечек. Мама давала ей норму – 25 штук мелких игрушек в день. Девочка вставала рано, вместе с матерью и лепила игрушки. Когда все дети резвились на улице, маленькой Вале приходилось лепить и пока норма не будет выполнена, мать ее не отпустит. А если игрушки не получались Анна Гавриловна била дочь, могла даже, залепить куском сырой глины прямо в волосы. Валя плакала, выдирая глину из спутавшихся волос, но продолжала лепить. Тогда Валя не понимала, что  единственная возможность для их семьи заработать деньги и выжить – это лепить игрушку. Но когда в 14 лет Валя впервые получила за свои игрушки первый заработок и похвалу, игрушку стала лепить не по принуждению матери, а с удовольствием. 

Но чтобы делать игрушки, нужно было в начале, заготовить глины. Ее, как известно игрушечницы брали в селе Дроняево, а это 5 километров. Валентина Венедиктовна помнит, как они с мамой пешком в мешках тащили с Дроняево глину. Было тяжело, а глины хотелось за раз унести побольше. Жара, хочется пить, через несколько метров приходилось останавливаться, чтобы передохнуть. Слезы текли по детскому лицу, но глину бросить было жалко.

Разные времена переживал промысел. Но в семье Ковкиных, какие бы времена не наступали, игрушку лепить не прекращали. 12 августа 1945 года, умирая от болезни печени, мама просила свою Валечку пообещать ей, что она никогда не бросит лепить игрушку. Мама, наверное, знала, что судьба у Вали выдастся не из легких и только благодаря игрушке она выживет.

Так оно и вышло. После замужества и рождения трех дочерей счастья в семье не было. Муж попался «выпивоха и гуляка». Валентина сама тянула детей и хозяйство. А в 32 года в дом и вовсе пришла беда. Валю привалилов яме глиной, за которой она пришла с дочерьми. Очнулась она уже в больнице. Оказалось, что у нее поврежден позвоночник и до конца жизни она останется инвалидом. В больнице провела целый год. Вернувшись, домой в корсете, обнаружила, что муж ее калеку бросил с тремя детьми на руках. Но, вспомнив мамин наказ, продолжала лепить игрушку. 

Ее дети выросли и разъехались. Никто из детей не стал продолжать дело матери. Валентина Венедиктовна осталась жить одна. Да и в деревне игрушку почти  перестали делать. 

Промысел переживал упадок, игрушка была никому не нужна. Она просто помогала коротать мастерице долгие зимние вечера. Горн завалился, обжигать игрушки стало негде, поэтому готовые изделия Валентина Венедиктовна складывала на чердаке. Однажды в 70-ые годы в маленьком селе появились «большие» люди из Москвы, это были искусствоведы. В это время возрос интерес к старинному промыслу, но в Кожле из мастеров осталось три пожилых женщины: две сестры Ковкина Ульяна Ивановна 

( 1902 г. р.) и Дериглазова Ольга Ивановна (1912 г.р.), а также Ковкина Валентина Венедиктовна (1922 г.р.).  

В это же время по инициативе директора Дроняевской восьмилетней школы Гасниковой Светланы Ивановны в школу были приглашены мастера для обучения учащихся старинным ремеслам: дроняевскому гончарству и кожлянской игрушке. Первой в школу пришла Дериглазова Ольга Ивановна, но она отказалась преподавать, сославшись на возраст и отсутствие образования. И в 1982 году была приглашена Ковкина В.В., ей уже было 60 лет. Она приходила в школу два раза в неделю: во вторник и четверг. Если по какой-то причине она не могла прийти на работу в этот день, то она обязательно приходила в другой, чтобы не подумали, что она прогуляла, а деньги получит. Мастерица отработала в школе полный педстаж, 25 лет.

В 85 лет Валентину Венедиктовну опять настигла беда, у нее случился инсульт. Больше она не могла ходить на работу. Но самым страшным для нее было то, что она разучилась делать игрушку. В этом с ужасом в глазах она призналась мне при встрече. Но спустя пару месяцев, когда я вновь пришла ее навестить, она показывала свои игрушки, радовалась как ребенок, у нее опять стало получаться. Тогда я поняла, что значат слова, что стоит однажды прикоснуться к глине и она никогда тебя уже не отпустит.
 Для потомков из села Кожля игрушка – это история, вечность. Проходили века, рождались и умирали поколения людей, проходили революции, войны, а кожлянская игрушка остается вечной, а вместе с ней название села в овраге, которому первые поселенцы дали нехитрое название – Кожля.
Судьба промыслов, издревле соседствующих рядом, кожлянской игрушки и дроняевского гончарства, очень интересна и тесно связана с судьбами мастеров. Промыслы, то процветали, а в месте с ними крепло благосостояние мастеров, то приходили в упадок и мастера бросали свое ремесло. Промыслы дарили жизнь и отнимали здоровье. Так многие дроняевские гончары от тяжелого труда страдали полиартритом. Глядя на свои руки и мучаясь от боли, мастера запрещали своим сыновьям и внукам продолжать их тяжелое ремесло и заставляли уезжать из деревни учиться и работать в город. Поэтому сейчас в с.Дроняево нет ни одного потомственного мастера. Хотя  и дети и внуки, конечно же, видели как их отцы и деды готовят глину, делают изделия на гончарном круге, обжигают их в горнах.
О том, каким был дроняевский промысел  мы могли узнать из рассказов вдов гончаров. Придя в гости к Пашковой Марии Петровне, к сожалению, ее тоже уже нет в живых, я услышала очень интересную историю, которую хочу вам рассказать.
 Ее муж, Пашков Василий Андреевич, был гончаром. Нужно сказать, что в довоенные и послевоенные годы в с.Дроняево почти в каждом дворе занимались гончарством. В семье Пашковых было три брата: Василий Андреевич, Сергей Андреевич и Николай Андреевич. Их дома находятся на одной улице рядом друг с другом. Все братья были причастны к гончарному ремеслу, делали посуду. Хотя  основным доходом  Сергея Андреевича была добыча глины. В 60-ые годы в г. Курске было открыто гончарное училище, в котором обучались несколько месяцев все три брата. На углу дома Василия Андреевича, его дом находится на краю улицы, был горн, которым пользовалась вся улица. В горн помещалось до тысячи изделий. Обжиг производили ночью, свои изделия обжигали одновременно сразу несколько гончаров. 
Коронным изделием Николая Андреевича были копилки, по форме напоминающие закрытый крышкой горшок, с прорезью для монет. На самый верх копилки мастер часто сажал фигурки различных животных. Мария Петровна рассказала, что часто дед Коля просил ребятишек с его улицы помочь ему довезти тяжелую тачку с горшками к горну. Тачку нужно было придерживать и изделия тоже, так как ее нужно было спустить под бугор. За помощь в награду на следующий день все помощники получали по копилке. Это было неописуемой радостью для ребят. А еще часто ночами возле горна с гончарами сидели дети. Старые мастера рассказывали интересные истории и случаи из своей жизни, а в горне пекли картошку. Дети приносили порой по целому ведру картошки, объедались ею, да еще все чумазые к утру набирали печеной картошки себе за пазуху и несли домой. Конечно же, на следующий день ее никто ни ел, ее отдавали на съедение домашним животным, но картошка казалась ночью такой вкусной, что всем хотелось продлить это удовольствие подольше.
У Василия Андреевича хорошо получались кувшины. Они были легкими и прочными. Однажды, поехав в очередной раз по соседним деревням продавать свои горшки, в одной деревне зашел спор между гончаром и местной жительницей. Женщина сказала, что «горшколепы», так обидно иногда называли гончаров злые языки, стали халтурить и горшки их часто бьются. Тогда мастер, долго не раздумывая, заключил с ней пари: «Если, я сейчас станцую на подводе с горшками, и ни один горшок не лопнет, то ты несешь пол литра самогона». Он ловко вскочил на кучу с горшками и лихо отплясал, ни один горшок не лопнул. Проигравшая женщина принесла пол литра, а остальные покупатели в ту же секунду раскупили весь товар.
Сергей Андреевич добывал глину и продавал ее гончарам. Его профессия называлась глинщик. Его работа была сопряжена с опасностью для жизни. Хотя дроняевская земля повсюду богата залежами глин и насчитывают пять ее разновидностей, но не вся она шла на изготовление горшков. Глина внешне различалась по цветам: красная, розовая, желтая, белая, сизая. На ощупь одна была более жирная, другая песчаная. После обжига она приобретала либо оттенки красного цвета, либо белого. Для того, чтобы добыть необходимую для гончарного производства глину нужно было порой выкопать яму глубиной до 10-15 метров. Чем глубже становилась яма, тем больше была вероятность ее обвала. Чтобы укрепить стены ставили деревянные распорки. Затем глинщик опускался на дно и ведрами доставал глину на поверхность. На верху ее сортировали, раскладывая в две кучи. Одну -  красно жженую продавали гончарам, другую – бело жженую продавали кожлянским мастерицам. Глину на продажу мерили ведрами.
Добытая глина могла хранится под открытым небом годами. Чем дольше глина так хранилась, тем лучшие качества под дождем, снегом, солнцем и ветром получала. 

От добычи глины до готового изделия проходило немало времени. Да и потрудиться приходилось на славу. В гончарном производстве была задействована, как рассказывала бабушка, вся семья: и жена, и дети, и внуки. Глину в начале нужно было замочить, затем бить, катать, мять. Глина считается готовой тогда, когда в ней нет никаких инородных твердых частиц, и она не прилипает к рукам. Сразу приготавливали по 30-50 кг. глиняной массы. Затем нужно было катать «колобки», шарики весом где-то 1 кг.. Затем мастер садился за гончарный круг. Он одновременно должен был ногами раскручивать круг, руками делать изделие, а мозгами творить. Готовое изделие срезали с круга, снимали и аккуратно ставили на стеллажи для просушки. Гончар мог часами не вставать из-за круга и в день производить до 100-та изделий. После просушки все изделия обмазывали масляной отработкой и посыпали свинцовым порошком. Затем готовили горн для обжига, закладывали изделия и дрова. За один обжиг уходило до 5-ти куб. метров дров. Обжиг производили всю ночь. При обжиге не может быть ни каких ошибок, все должно идти по отработанной схеме, иначе вся работа нескольких месяцев может пойти насмарку. Нужно сказать, что 1% изделий уходил на брак. Это трещины, сколы, бой. Еще горячие изделия вынимали из печи. Таким образом, при взаимодействии с холодным воздухом изделия проходили закалку и становились еще прочнее. А теперь готовые  изделия нужно было продать. В своей деревне этого не сделаешь. Так как почти в каждом дворе есть свои гончары, да и в соседних деревнях уже нет спроса на гончарные изделия. Тогда изделия грузили в мешки и на своих плечах несли к станции Лукашевка к поезду, а это 7 км., который шел в сторону Курска. От Курска на перекладных и пешком по всем деревням добирались до Орловской области. На ночлег просились в дома деревенских жителей, расплачивались товаром. Свои изделия гончары не только продавали за деньги, но и часто меняли на продукты или зерно. 
На примере только двух мастеров кожлянской игрушечницы Ковкиной В.В. и дроняевского гончара Пашкова В.А. мы узнали и поняли, что промысел и жизнь его хранителя и продолжателя неразделимы и зависимы друг от друга. Промысел помогал зарабатывать мастерам, приносил доход, а мастер в благодарность бережно и трепетно берег, хранил и развивал его. И только благодаря этому единству судьбы мастера и промысла, которым он занимался, мы до сих пор можем прикоснуться к старинному ремеслу, к своим корням. 
Работа была написана на основании рассказов Ковкиной В.В. – мастера кожлянской игрушки, Пашковой М.П. – вдовы гончара, Котовой Л.В. – потомственной жительницы с. Кожля.
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